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Relaţii între Biserica ortodoxă din 
Ardeal şi Biserica ortodoxă rusă

între poporul romînesc şl marele nostru 
vecin din Răsărit au existat relaţii vechi şi mul
tiple. între statele acestor două popoare, au exi
stat legături politice şi bisericeşti, culturale şi 
artistice. Fără îndoială că aceste legături au fost 
mai intense între Moldova şi Rusia, dar ele nu 
au lipsit nici între celelalte provincii romîneşti şi 
marele nostru vecin din Răsărit. Este adevărat 
că principii ardeleni nu aveau legături politice 
cu Moscova. Ia schimb nu au lipsit legăturile 
bisericeşti intre Ardeal şi Rusia. Datorită unor 
împrejurări politice favorabile, Biserica ortodoxă 
rusă ca Biserică a unui popor mare, a cfştigat 
o importanţă din ce în ce mai mare. Mai ales 
după căderea Coastantinopolului şi desfiinţarea 
imperiului Bizantin, celelalte Biserici ortodoxe 
pierzind din însemnătatea pe care au avui-o 
pînă acum, sărăcite şi ducînd o existenţă grea, 
au început să-şi îndrepte privirile spre Bise
rica ortodoxă rusă care avea acum un rol pro
tector faţă de celelalte Biserici surori. Ea era 
sprijinită de statul rus, care şi el avea acum 
roiul pe care-1 avea înainte imperiul Bizantin, 
de protector al popoarelor ortodoxe. Astfel o 
mulţime de feţe bisericeşti şi-au îndreptat paşii 
spre Moscova, pentru a cere ajutor material şi 
moral pe seama Bisericii lor.

Vestea că nimeni din cei care s-au hotă- 
rît să facă drumul lung pînă la Moscova nu s-a 
întors de acolo cu mina goală şi nemingăiaţi, nu 
a rămas necunoscută nici în Ardeal.Ghenadie arăta 
cum credincioşii ortodocşi din Ardeal sunt „toată 
ziua în lipsuri, strîmtorl şi necazuri multe“ şi 
recomanda Ţarului pe cei trei călugări din mă
năstirea Prislopului ca să-i ajute pentm a putea 
„răscumpăra sfinta mănăstire din mina ungu
rilor" şi ca să poată clădi sfînt locaş (Silviu 
Dragomir; „Contribuţii privitoare la relaţiile 
Bisericii romîneşti cu Rusia în veacul XVII" 
Analele Acad. Rom. 1912. Mem. Secţ. Istorice, 
Seria II, tom. 34, p. 1444—1445. Anexa III). Dacă 
scrisoarea lui Ghenadie era adresată Ţarului, 
scrisoarea de recomandare a igumenului Anto
nie dată celor trei călugări şi care era redactată 
în aceiaşi termeni, se adresa Patriarhului Mos
covei (Idem, p. 1942—3, anexa II). Deşi cei trei 
călugări n-au avut norocul să ajungă pînă la 
Moscova, drumul spre acest centru al Ortodo
xiei va fi făcut de acum înainte şi de alte feţe 
bisericeşti din Ardeal. Acest drum l-a făcut şi 
mitropolitul Ilie Iorest, dupăce a scăpat din în
chisoarea în care a fost aruncat de principele 
Ardealului pentru credinţa lui. Înarmîndu-se cu 
scrisoarea de recomandare din parisa ierarhilor

din Moldova unde s-a aşezat la mănăstirea 
Putna după eliberarea lui din închisoare şi a 
unor egumeüi şi cu paşaport din partea domni
torului Vasile Lupu (Idem, p. 10 şi anexele XIX 
şi XX), Iorest a ajuns la 1645 în Moscova, de 
unde s-a întors cu frumoase daruri. Astfel a 
putut să-şi achite datoria de 1000 florini îm
prumutaţi de Rakoczy pentru a fi eliberat din 
temniţă, datorie pentru care garantaseră 24 frun
taşi din Alba-Iulia.

După vreo 7 ani se duce în capitala ţării 
ruseşti mitropolitul Sofronie care-şi avea reşe 
dinţa la Lipova sau în mănăstirea Bodrog, avînd 
cu sine mai mulţi însoţitori şi se întoarce dela 
Moscova cu bogate daruri în bani şi cărţi.

Nu numai pentru a primi ajutor pentru 
refacerea mitropoliei stricată de Turci şi Tătari 
şi arsă de duşmanii ei va fi mers marele mitro
polit Sava Brancovici în 1668 la Moscova, ci şi 
minat de dorul de a vedea strălucirea Bisericii 
ruseşti şi a putea lua contact cu Patriarhii şi 
mitropoliţii ortodocşi din Răsărit, strînşi acolo 
î i  Sinod. Despre strălucirea Bisericii ruseşti îi 
va fi povestit tatăl său care a însoţit pe unchiul 
său mitropolitul Loghin in călătoria ce a făcut 
acesta în anul 1629 la Moscova. Mitropolitul 
Sava s-a bucurat de cea mai bună primire, fâ- 
cînd o impresie deosebită la Moscova şi astfel 
se explică nu numai darurile deosebite cu care 
a fost încărcat la reîntoarcere, ci şi hrisovul 
care i s-a acordat de a putea merge tot din 7 în 
7 ani în Rusia, după ajutor.

Astfel de favoruri se acordau numai ace
lora care dovedeau că au merite deosebite, sau 
au ştiut să cîştige favorul deosebit al Ţarului.

Către sfîrşitul secolului 17 legătura Bise
ricii ardelene cu Biserica rusească se menţine 
prin preoţii şi protopopii din Braşov care se 
duc la Moscova după ajutoare. Printre aceştia 
amintim pe popa Oprea şi Chîprian şi proto
popul Vasile Hóban, care au venit cu ajutoare 
frumoase pentru biserica lor din Braşov şi mîn- 
găiaţi şi întăriţi sufleteşte în credinţa lor orto
doxă. La curtea lui Petru cel Mare un alt bra
şovean făcea servicii bune de „Velpisar şi can- 
ţilar". Acesta a fost Teodor Corbea, iar mai 
tîrziu la aceeaşi curte era întrebuinţat pentru 
corespondenţa curţii din Moscova cu domnii din 
Moldova şi Ţara Romînească Daniel Corbea, 
care era de origine tot din Braşov (Silviu Dra
gomir ; „Relaţiile bisericeşti ale Romînilor din 
Ardeal cu Rusia în veacul al XVlIf-lea", Sibiu 
1914, p. 5).

După ce Ardealul trece în anul 166S în

stăpînirea Habsburgllor, Curtea din Viena, pen- 
'tru  a spori numărul catolicilor care s-au împu
ţinat foarte mult şi pentru a contrabalansa pu
terea politică a calvinilor în Ardeal, caută să 
atragă pe Romîni la unirea cu Roma. Prin acea
stă unire Habsburgii urmăreau ca pe lingă gra
niţa politică care-i despărţea pe Rominii din 
Ardeal de cei din Ţările Romíné, să mai stator
nicească intre ei şi o graniţă religioasă.

Folosindu se de propaganda iezuită şi şti
ind să exploateze situaţia materială proastă în 
care se afla preoţimea romînă din Ardeal, prin 
promisiuni şi presiuni au ademenit o parte din 
preoţime la unire. Poporul credincios, care la 
început nici n-a voit să ştie de unire, cu toate 
mijloacele de represiune folosite de babsburgi, 
nu şi-a părăsit legea. In lupta aceasta drama
tică pentru apărarea credinţi» strămoşeşti, Ro
minii ardeleni au primit un sprijin puternic din 
partea mitropolitului sirbesc din Carlovlţ, dar 
mai sles din partea Bisericii ruseşti, care le-a 
dat un sprijin preţios prin mijlocirea puterii po
litice de stat. Asifel legăturile bisericeşti ale Ro
mînilor ardeleni cu Biserica rusească şi cu ma
rele imperiu se întăresc şi mai mult în secolul 
18 decit în secolul precedent.

Legăturile ce au existat între biserica din 
Braşov şi Biserica rusească la sfîrşitul secolului 
17 se reiau tot printr-un braşovean, Atras de 
splendoarea Bisericii ruseşti şi mînat de nevoia 
de a strînge ajutoare pe seama bisericii sale, iar 
mai mult pentru a se plînge contra nedreptăţilor 
pe care le suferea Biserica sa din partea etero- 
docşilor, a făcut protopopul Eostatie Vasiiie- 
vici în anul 1743, drumul lung pînă în Rusia, 
Pe lingă cărţile primite, el s-a întors şi cu o 
frumoasă sumă de bani de vreo 13.000 florini, 
din care a putut să-şi repare biserica.

Relaţiile între ortodocşii din Ardeal şi Bi - 
serica rusească se întăresc mai mult, mai ales 
în timpul luptelor pentru apărarea credinţei 
străbune dintre anii 1744—1751. Ştim că după 
trecerea călugărului Visarion din Banat pină la 
Sălişte, toată opera uniaţiel a fost adine sdrun- 
cinată şi era ameninţată de o totală prăbuşire, 
în toiul luptelor religioase dintre Rominii orto
docşi şi stăpînire care folosea mijloacele cele 
mai drastice pentru a-şi salva opera unirii clă
dită pe falsuri şi mfncitnă, se duce protopopul 
Nicolae Pop din Balomir, fostul vicar al episco
pului Inochentie Klein, în Rusia pentru a înfă
ţişa forurilor bisericeşti şi ţarinei, prigonirile pe 
care le îndură ortodocşii din Ardeal pentru cre
dinţa lor. Datorită memoriului înaintai de el 
ţarina Elisabeia îndrumă pe ministrul său dela 
Viena ca prin intervenţia sa Ia curte să se si
lească „a isprăvi ca să aibă acel de multe ori 
pomenit norod românesc din Ardeal, incit este 
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(Urmare din pag. 1)
lucrul credinţei, deplină slobozire, ca să rămînă 
iar, precum şi mai înainte, pe lingă tinerea legii 
lor cei greceşti, iără de nici o împiedicare sau 
supărare şi să aibă voie să tină bisericeştii lor 
şi preoţii de legea grecească şi nici un fel de 
strîmtoare să nu li se facă“ (Idem p. 14-15).

O astfel de intervenţie din partea Rusiei în 
favorul ortodocşilor din Ardeal, intre împreju
rările politice de atunci, cînd alianţa cu Rusia 
era mult preţuită de Curtea dela Viena, a fost 
de mare importanţă, iar scrisoarea ţarinei către 
ministrul său din Viena, despre care se spune 
că circula printre credincioşii ortodocşi din Ar- 
desi şi care in realitate cuprindea rezultatul in
tervenţiei lui N, Pop, a ridicat moralul Romî- 
nilor ortodocşi, întărindu-i în nădejdea că avînd 
protecţia Rusiei cauza lor va ieşi biruitoare. 
Astfel delegaţia Romîniior ardeleni care mergea 
la Viena ca să se plîngă împărătesei María Te
rezia de nedreptăţile ce li se fac din cauza cre
dinţei lor ortodoxe, a ţinut legături strînse cu 
ministrul rusesc din capitala Austriei, înformîn- 
du-1 despre ioate împilările pe care ie sufăr şi 
acesta a intervenit în mai multe rînduri în fa
vorul lor,

Ministrul rusesc dela Viena a înlesnit călu
gărului Nicodim şi soţului său loan din Aciliu 
— pe care-i păştea aceeaş soartă ca şi pe to
varăşii lor Oprea Miclăuş, Popa Măcinic şi loan 
din Galeş, care au fost prinşi şi aruncaţi iniem- 
nlţă — să fugă în Rusia, dîndu-le pentru acea
sta paşaportul necesar.

în anii 1751—52 ei sunt amintiţi că se află 
la Petersburg. Aci ei au ţinut legătură cu Sf. 
Sinod arătînd necazurile pe care le îndură fraţii 
lor din cauza credinţei şi cer să intervină să li 
asigure Romîniior din Ardeal libertatea reli
gioasă. Ei fac propunerea în memoriul înaintat 
„ca preoţii ortodocşi din Ardeal să fie hiroto
niţi şi să atîrne de Sf. Sinod al Bisericii ruseşti".

In anul 1757 noi aflăm pe Nicodim din nou 
în Moscova, deci el venise pentru a doua oară 
în Rusia, pentru a face intervenţii în favorul 
fraţilor săi prigoniţi din caza credinţei. în 1758 
trebui şi fostul său tovarăş de drum, loan din 
Aciliu, care acum era sfinţit preot, să fugă din 
nou in Rusia, pentru a cere intervenţia ţarinei 
în favorul ortodocşilor din Ardeal prigoniţi pen 
tru credinţa lor. Fără îndoială că toate inter
venţiile făcute ca şi tratativele pe care le-a dus 
Curtea din Petersburg cu Curtea din Viena în 
favorul ortodocşilor din Ardeal şi Ungaria 
s-au făcut de comun acord cu Sf. Sinod al Bi
sericii ruseşti. Numai datorită acestor intervenţii 
repetate şi categorice s-a ajuns ca Curtea din 
Viena să dea Decretul de toleranţă din 1759 şi 
să consimtă să numească un episcop pe seama 
ortodocşilor din Ardeal. Biserica ortodoxă rusă 
prin mijlocirea puterii politice a dat Romîniior 
ardeleni în lupta lor pentru libertatea religioasă 
din secolul 18, cel mai puternic sprijin.

Legăturile Bisericii ortodoxe din Ardeal cu 
Biserica ortodoxă rusă au continuat şi după 
aceea. Aci trebue să pomenim pe preotul Mi
hail Popovici care-şi descrie călătoria sa din 
1770 la Moscova şi pe scriitorul făgărăşan Ion 
Codru-Drăguşeanul, care lăuda în cuvinte fru
moase biserica din Moscova; pe marele mitro
polit Andrei Şaguna care a ţinut tot timpul le
gătura cu cultura teologică rusească. Preţuirea 
lui se constată din faptul că la 1872 i-a fost 
tradus în ruseşte manualul de drept bisericesc. 
Aceste legături continuă prin mijlocirea cărţilor 
marilor teologi ruşi traduse în romîneşte şi care 
clrcu’au şl în Ardeal.

După primul război mondial prin unificarea 
bisericească, ierarhii ardeleni devin membrii Sf. 
Si*od dia Bucureşti şi astfel de aci înainte legă

turile diatre Biserica ortodoxă romina cu Bise
rica ortodoxă rasă pot fi socotite şi ca legături 
între Biserica ortodoxă din Ardeal cu marea 
Biserică soră din U.R.S.S. Cu toate că în urma 
transformărilor produse după Marea Revoluţe 
Socialistă din octombrie, nu au mai existat le* 
gături canonice între cele două Biserici surori 
din Rominia şi U.R.S.S., totuşi legăturile sufle
teşti dintre ele nu au fost distruse. Biserica or
todoxă romînă a rămas solidară cu Biserica or
todoxă rusă păstrînd astfel unitatea Bisericii lui 
Hrîstos, Dovadă despre unitatea sufletească ce s-a 
păstrat între cele două Biserici, chiar cînd nu 
exista o legătură canonică între ele, este faptul 
că cu prilejul Sinodului ortoiox dela muntele 
Athos din 1925, Biserica ortodoxă romînă a 
susţinut punctul de vedere al Bisericii ortodoxe 
ruse care diferea de cel al celorlalţi reprezen
tanţi la acel Sinod, iar cînd în 1927 Sinodul rus 
a condamnat învăţătura teologului rus Bulgacov 
despre „Sofia“, Biserica ortodoxă romînă a apro
bat şi ea această hotărîre.

După al doilea răsboi mondial, reluîndu-se 
vechile şi fireştile legături ce au existat între 

* cele două ţări vecine, s-au reluat şi vechile şi 
fireştile legături dintre Biserica ortodoxă ro
mînă îa genera! ca şi între Biserica ortodoxă 
din Ardea! şi Biserica ortodoxă rusă.

Astfel, la Apelul 1. P. S. Alexei, mitropolit al 
Leningradului şi Novgorodului şi locţiitor al 
scaunului patriarhal al Bisericii ortodoxe ruse, 
adresat în august 1944 către clerul şi credin
cioşii romîni de a sprijini hotărirea luată de 
guvernul romín Ia 23 august 1944, de a rupe 
legăturile cu hitler Işti! şi de a colabora cu ma
rele popor rus pentru alungarea duşmanului 
comun din hotarele ţării noastre, cei dinţii au 
răspuns ierarhii ardeleni. în scrisoarea din 12 
octomvrie 1944 adresată I. P. S. Mitropolit 
Alexei ei îşi exprimau mulţumirea că poporul 
rus, care a dat Romîniior din Ardeal un ajutor 
atît de preţios în secolele 17 şi 18, acum face o 
nouă jertfă pentru desrobirea Ardealului încă
tuşat prin Dictatul dela Viena. în delegaţia care 
a însoţit pe I. P. S Patriarh Nicodim în prima 
vizită oficială din 1944 la Moscova prin care 
s au reluat vechile legături dintre cele două Bi
serici surori, a fost reprezentată şi Biserica or
todoxă romînă din Ardeal prin P. S. episcop 
al Orăzii. Cînd I. P. S. Patriarh Alexei a întors 
vizita Patriarhului Bisericii ortodoxe romíné, a 
vizitat şi pe Ierarhii ardeleni la ei acasă zăbo
vind mai mult ia Sibiu. La prăznuirea celor 500 
de ani dela proclamarea autocefaliei Bisericii 
ortodoxe ruse, sărbătoare care a avut loc la 
Moscova în iulie 1948, cu care ocazie s-a ţinut 
o conferinţă a reprezentanţilor Bisericilor orto
doxe, unde s-au desbătut o serie de chestiuni 
mai importante, a participat şi Biserica ortodoxă 
ardeleană prin reprezentantul ei P. S. episcop 
Nicolae Colan al Clujului. Din delegaţia care a 
însoţit în 1950 pe I. P. S Patriarh Justinian la 
Moscova unde s-au tratat probleme care intere
sează cele două Biserici, a făcut parte şi un re
prezentant al Bisericii ardelene, Părintele Vicar 
Traian Belaşcu, dela Arhiepiscopia de Sibiu.

La consfătuirea din Moscova care a avut 
loc în iulie 1951, în care s-a desbătut impor
tanta problemă a acţiunii pentru pace, Biserica 
ortodoxă din Ardeal a participat prin P. Sf. epi
scop al Aradului, Andrei.

Astfel după 23 august 1944, s-a putut în
noda firul întrerupt pentru un timp al vechilor 
legături ce au existat între Biserica ortodoxă din 
Ardeal şi Biserica ortodoxă rusă, prin vizita fă
cută de I. P. S. Patriarh Alexei Bisericii 
din Ardeal, prin vizitele făcute de reprezen
tanţii Bisericii ardelene la Moscova, prin des- 
baterea în comun a problemelor ce interesează 
cele două Biserici, prin lupta comună pentru 
pace, prin legătura permanentă ce există între 
cele două Biserici, prin publicaţiile bisericeşti

^Despre predica preoialai
Grija celui ce predică trebuie să fie nu cum 

îşi va arăta cunoştinţele, înţelepciunea lui, darul 
lui de vorbitor, ci cum să poată mai bine min- 
găia şi lumina, cum să poată fi mai de folos 
credincioşilor care îl ascultă. De aceea e dator 
să cerceteze care este starea lor sufletească şi 
care sînf năzuinţele şi vrerile lor. El trebuie să 
cunoască după ce însetează sufletul lor, cu ce 
va putea împlini cerinţele lor duhovniceşti. In în
ţeles mai larg grija unui predicator adevărat este 
cum va putea împrăştia mîndria deşartă, făţăr
nicia, minciuna, linguşirea, necurăţia, răutatea şi 
orice alte fapte care înjosesc pe om — şi cum 
va putea să facă să răsară în sufletele credin
cioşilor lumina dragostei de Dumnezeu şi de 
aproapele, de fot ce este bun, frumos şi nobil; 
cum va putea să i facă mai de omenie, moi buni, 
mai cinstiţi, mai iubitori de bine şi de frumos. 
Cu un cuvînl predicatorul adevărat na se mulţu
meşte numai cu atît că a spus o predică bine în
chegată din punct de vedere omiletic şi fără gre- 
şală. O predică spusă după toată rînduiala, cu 
moto, parte introductivă, tratare şi încheere pline 
de figuri oratorice, după tot tipicul artei retorice, 
dar pustie, fără viaţă şi suflet, fără ca să fi îm
pins spre acţiune nie io inimă, niciun gind, ne fiind 
întretăiată de emoţie în aşa fel incit credincioşii 
răm'n ca şi înainte, reci, nepăsători, exprimînd 
prin atitudinea lor parcă: „Deşertăciunea deşer
tăciunilor, toate sunt deşertăciune".

Nu. Nu aşa, ci după ce ţi-ai terminat cu- 
vintul, cînd se stinge ca un vis ecoul glasului 
tău sub bolţile sfintului lăcaş, privirea fiecăruia 
să-i fie mai vioae, faţa mai senină, gîndurile mai 
curate, toată fiinţa lor să fie încordată spre bine 
şi să deschidă drum nou spre culmi de desăvîr- 
şirs şi pace, spre Dumnezeul iubirii şi a toată 
bunătatea. Sâ-l trezeşti pe fiecare să vadă că în 
jur sunt oameni şi muncă şi flori şi cîntec şi 
svon de viată nouă, care îi cere şi lui să mun
cească, să einte, să învingă şi bucurîndu-se să 
se simtă împăcat şi fericit că face şi el parte din 
marea familie a lui Dumnezeu şi că nu lîncezeşte 
în somnul nepăsării şi al egoismului necurat. Să 
ştie ce are de făcut şi să fie hotărît să facă şi 
atunci vremea semănatului nu se va sfîrşi fără 
îmbelşugate şi bine cuvîntafe roluri.

Nu grija de aii arăta cuminţenia ta trebuie 
să-ţi călăuzească paşii spre amvon, ci dragostea 
de credincioşi şi dorul de a-i lumina şi încălzi, 
scoţînd învăţăturile din adîncuri de convingere şi 
dragoste. Fiecare frază să fie o scăpărare de lu
mină izvorîtă din credinţa şi sinceritatea ta. Fie
care vorbă să fie o parte din tine, din comoara 
cea sfîntă a sufletului tău ales. Trebu e să avem 
de grijă să vorbim în aşa fel incit credincioşii 
care ne ascultă să ne uite pe noi şi să rămînă 
în faţă numai cu Dumnezeu, numai pe El să-l 
vadă, numai cuvintele Lui să le audă, bunătatea 
Lui s-o întrezărească, noi rămînînd doar ca un 
ecou al voinţei lui Dumnezeu faţă de ei.

Deasemenea să nu uităm că amvonul e şi 
catedra de unde ascultătorii învaţă nu numai cum 
să fie creştini buni, ci şi oameni adevăraţi. Aşa 
că şi acum, să răspîndim de aici odată cu lumina 
credinţei şi dragostea de muncă şi bună rînduială, 
rîvna de a sprijini lupta pentru pace şi a munci 
pentru o viaţă mai bună şi mai fericită, pentru 
înaintarea poporului nostru.

Protos. I. Chira

ale celor două Patriarhii, de unde se poate ur
mări reciproc desfăşurarea vieţii religioase dia 
cele două Biserici surori, relaţiile diatre aceste 
Biserici se adîncesc tot mai mult şi sunt tot mai 
vii. Prin adîncirea acestor relaţii, ele contribue 
la cimentarea prieteniei intre Republica Popu
lară Romînă şi U.R.S.S,, între poporul romín şi 
marele popor sovietic. Sofron Vlad
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Preoţii m in i  din Transilvania luptători
pentru drepturile şi libertăţile poporului

Este lucru ştiut că locuitorii Transilvaniei 
au fost pînă in veacul al XIV-lea oameni liberi, 
oameni cu teritoriu şi instituţii proprii, cu ad
ministraţie proprie şi cu un drept public şi par
ticular propriu Incepînd însă dela anul 1356 si
tuaţia poporului romín din Transilvania se 
schimbă radical.

Regii maghiari, cărora k-a reuşit să sub
juge acest teritoriu, au dăruit sate şi moşii în
tinse unor particulari sau biserici romano-cato- 
liee, răpind astfel proprietăţile, bunurile şi drep
turile vechilor locuitori.

Boierimea romînâ din Transilvania, asu
prită şi despoiată de drepturi, pentru a-şi salva 
privilegiile şi proprietăţile se catolicizează şi 
apoi s-a maghiarizat. La sfîrşitul veacului al 
XV-iea procesul de catolicizare şi maghiarizare a 
lor era încheiat.

Ţăranii din Transilvania au ajuns iobagi. 
Iată cum este descrisă situaţia dureroasă a ace
stor ţărani:

„De acum înainte Romînit cuprinşi în masa 
cea mare a ţăranilor, trebuiră să sufere toate 
mizeriile feudalităţii, toate asupririle unei nobi- 
Hmi înzestrate cu mari libertăţi, dar fără senti
mente de dreptate faţă de ţărani. Moşia ţăranu
lui era considerată ca moşia domnului său, fără 
ca ţăranul să aibă dreptul de a-se strămuta dela 
un domn la altul. întocmai ca o materie brută 
el era declarat inamovibil de pe moşia domnu
lui său şi condamnat la muncă perpetuă în folo
sul feudalului. Era silit să presteze cite 4—6 zile 
de lucru pe săpiămîna, să dea a noua parte din 
slaba sa reco tă domnului său, să dea un anumit 
număr din produsul oilor, caprelor, porcilor, 
stupilor, care de regulă se luau pînă la jumă
tate şi să mai dea diferite alte daruri de trei 
o 'i pe an.

In afară de acestea trebuia să dea preoţilor 
catolici sau luterani iarăşi a noua sac a zecea 
parte din recolta sa, să plătească impozitele şi 
sarcinile publice, să achite cheltuelile pentru în
treţinerea armatei active, cheltuelile pentru ad
ministraţia comitatelor, întreţinerea drumurilor şi 
podurilor şi diurnele deputaţilor. Moşia ţărani
lor se împărţia adeseori între 8—10 copii şl cu 
toate acestea fiecare din ei trebuia să facă ser
vicii ca pentru o moşie întreagă. Funcţionarii 
publici din Transilvania, care pînă la anul 1730 
nu au avut altă plată decit amenzile şi taxele 
ilegale, pe care le storceau prin abuzuri şi fără
delegi de pe pielea oropsitului popor, au abuzat 
cît au voit de aceşti nenorociţi. Ţăranii erau 
puşi la jug ca animalele, pedepsiţi cu cite 50-100 
bastoane, aruncaţi în lanţuri, trimişi şi uitaţi în 
închisori, mutilaţi şi ucişi de domnii lor, care 
dispuneau de viaţa şi moartea acestor sclavi. 
Nobilii aveau numai drepturi şi ţăranii numai 
îndatoriri. Nobilii erau scutiţi de orice impozite 
şi contribuţiuni, în timp ce ţăranii erau condam
naţi prin lege ca ei niciodată să nu poată scu
tura jugul iobăgiei, să nu poată agonisi avere, să 
nu să poată apăra împotriva domnului lor, ne- 
avînd dreptul să-l cheme în judecată.

Religiunea ortodoxă era perpetuu persecu
tată de fanatismul religios al catolicilor, episcopii 
romîni trataţi ca eretici şi preoţii făcuţi iobagi, 
întocmai ca ţăranii. Cler şi popor era un sclav 
trintit în pulbere şi sortit să trăiască sub cel 
mai groaznic arbitru." (N. Densuşianu, Revoluţia 
lui Horia, Bucureşti, 1884, pp. 61-65).

Datorită acestor stări dureroase şi inumane 
este cit se poate de firească şi foarte explica
bilă ura de moarte dintre ţăranii asupriţi şi no- 
bl 41 asupritori. O luptă înverşunată între aceste 
două clase sociale a* făcut să curgă veacuri dea- 
iiedul singe mult pe îmtreg cuprinsul Transil

vaniei. Ţăranii, cu preoţii lor, se înarmau cum 
puteau şi încercau prin lupta să redobândească 
drepturile pierdute, iar nobilii prin teroare, prin 
ţepi şi spînzurători înşirate dealungul drumuri
lor şi prin pieţi publice, căutau să-şi menţină 
puterea şi privilegiile.

In cursul veacurilor au fost mai multe răs
coale împotriva nobilimii asupritoare. Cea dinţii 
mare răscoală ţărănească a fost la anul 1437- 
Ea a cuprins întreagă Transilvanie şi părţi din 
Ungaria de astăzi. După trei ciocniri sîngeroase 
răsculaţii au fost învinşi şi măcelăriţi. Nu se cu
nosc încă bine conducătorii acestei răscoale.

O a doua mare răscoală a ţăranilor rotnîni 
şi unguri e cea dela anul 1514, de sub condu
cerea lui Gheorghe Doja. Iu această răscoală a 
avut un ro[ important preotul romín Laurenţiu. 
Acest preot valah a organizat şi a condus o ar
mată întreagă de răsculaţi Cu acestă armată el 
a ocupat Oradea şi a pus stăpînlre pe judeţele 
Bihor şi Sălaj. Ni se spune că „se vedeau pînă 
la Budapesta flăcările castelelor aprinse" de răs
culaţi.

După înfringerea răsculaţilor, popa Lauren
ţiu a fost prins şi adus la Cluj, unde a fost tras 
in ţeapă, iar trupul iui a fost aruncat in foc „şi 
a fost fript ca un purcel", după cum ss ex
primă un cronicar contimporan.

La anul 1599 ţăranii din Transilvania s-au 
răsculat din nou împotriva nobililor exploatatori. 
De sigur, ei au fost încurajaţi de data aceasta 
şl de succesele Iul Mihai Viteazul, Istoricul 
maghiar Szamoskösi afirmă că preoţii şi călu
gării valahi au fost aceia care au răsculat sa
tele împoiriva nobililor. Dieta dela 25 septem
brie 1600, ţinută la Laţfalău, a hotărît' să la 
măsuri severe împotriva preoţilor revoluţionari 
şi incendiatori din Transilvania. Aceşti preoţi 
valahi să fie obligaţi să plătească toate daunele 
pricinuite de răsculaţi şi apoi să fie scoşi afară 
din ţară.

Se vede că numărul preoţilor romîni răs
culaţi împotriva nobililor a fost foarte mare din 
moment ce dieta a hotărît ca ei să plătească 
daunele revoluţiei.

In veacul al XVII-lea preoţii valahi din 
Transilvania au dat ajutor preţios poporului, 
subjugat de data aceasta de către Turci. Din 
numărul mare a! preoţilor care au luptat împo
triva Turcilor amintim pe preotul Gheorghe din 
Ciurila, judeţul Turda-Arieş, despre care se 
spune că comanda o ceată de ţărani, compusă 
din 600 luptători, pe la anul 16S8-60. Acest 
preot, fiind prins de Turci, a fost tras în ţeapă 
împreună cu un frate al său la Făgăraş. S-au 
mai distins în luptele împotriva Turcilor proto
popul Chirilă din Hunedoara, ucis de Turci la 
Cristus, lingă Turda, protopopul Simlon din 
Inău, episcopul Sava din Inău, etc.

Istoricul maghiar Marczali afirmă că o ca
racteristică a revoluţiei lui Horia este partici
parea multor preoţi în urzirea, desfăşurarea şi 
conducerea ei. Aceşti preoţi au fost pretutin- 
denea agitatorii poporului, motiv pentru care un 
alt istoric maghiar afirmă că lingă fiecare rebel 
omorît trebuie să fie spînzurat şi preotul valah.

Preoţii satelor necăjite, cunoşteau de a- 
proape suferinţele oamenilor şi nu puteau lipsi 
nici dela cea mai riscată încercare de a le uşura."

Numărul preoţilor care au participat la 
această revoluţie fie ca agitatori, curieri, predi
catori, luptători, conducători de oaste, etc., e 
atît de mare incit ne este cu neputinţă să-i po
menim pe toţi aici. Ne limităm să încrustăm pe 
acest scurt răboj doar pe cei mai însemnaţi.

Preotul Ioanăş Căran din Mesteacăn, a blne- 
(Continuare în pag. 4)

O descoperire istorică
A făcut-o profesorul de istoria R.P.R. dela 

universitatea din Cluj, Dr. St. Pascu. E  de im
portanţă pentru istoria Bisericii ortodoxe din Tran
silvania, de aceea o semnalăm cetitorilor „Tele
grafului Romin". Ne-a autorizat s-o facem, prin 
două epistole, una din 8 martie către subsemna
tul, alta din 14 apr. c. către parohul magistrand 
din Ighişul Vechi, Andrei Eftimie.

Ne comunică în aceste epistole, că in ar
hivele Bistriţii, a găsit hrisovul din Alba-Iulia 
9 apr. 1557, al crăiesei Ardealului, Isabela Za- 
polea, prin care ea ordona „tuturor nobililor, co
miţilor, castelanilor, provizorilor şi celorlalţi sluj
başi, de asemenea tuturor călugărilor şi preoţilor 
romîni şi cnezilor... supuşi jurisdicţiei episcopiei 
romînilor, că Petru Petrövici, consilierul său, a 
numit pe călugărul Marcu episcop de lege gre
cească în episcopia Vadului, acordindu-i venitele 
şi foloasele cuvenite din vechime şi de drept a- 
celei episcopii," Isabela confirma această numire 
şi „poruncea tuturor celor de mai sus, să i-se 
supună episcopului de Vad, Marcu, şi să-i dea 
ascultare si toate venitele ce i-se cuvin şi obiş
nuiesc din vechime a se da episcopilor de Vad."

Comunicarea harnicului savant clujean — 
prezintă două importanţe speciale:

1. Descoperirea sa dă incă o lovitură teo
riei apărătorului unaţiei Bunea, că ortodoxia ar
deleană pînă la 1700 ar fi fost fără ierarhie 
canonic organizată. In cărţile sale: Vechile Epis
copii, 1902, şi Ierarhia, 1904, Bunea Încercase 
să-i prezinte pe vlădicii vechi ai romînilor orto
docşi ca pe nişte pribegi fără scaune legale şi 
stabile şi fără succesiune canonică în ele. îşi 
sprijinea teoria între altele şi cu lipsa episcopilor 
la Vad între 1550, cînd a fost numit Gheorghe, 
şi 1574, cînd a fost aşezat la Vad fostul mitro
polit de Alba fulia, Eftimie. Din necunoaşterea 
vreunui episcop de Vad între aceşti doi trăgea 
concluzia suprimării pe un timp între 1550 şi 
1574 a episcopiei Vadului. Concluzia i-o adopta
seră Iorga şi Meteş. Noi în Manualul unic de 
istoria bisericii romíné, elaborat pentru patriarhie 
în 1951-52, am respins-o din pură intuiţie isto
rică. Iată, acum ni se verifică intuiţia prin des
coperirea întiiului document care o confirmă

2. Din actul acesta rezultă în mod clar că 
episcopia Vadului exista din vechime şi că erau 
fixate drepturi şi venite pentru ea, recunoscute nu 
numai de credincioşi, ci şi de autorităţi, deşi a- 
ceste autorităţi nu erau ortodoxe- Prin descope
rirea acestui act se completează golul dela 1550- 
1574 şi se vădeşte că succesiunea canonică a 
episcopatului ortodox romín din Ardeal n-a fos 
întreruptă. Biserica ortodoxă romînă din Ardeal 
a avut o organizare stabilă şi a formet sufletu 
credincioşilor ei în duhul ortodoxiei de pretutin
deni. Acest suflet ortodox, plăsmuit în veacuri de 
trăire bisericească, nu s-a desbinat, prin desbl- 
narea dela 1698-, ci a rămas acelaş la credin
cioşii din cele două „strane". Desbinarea a fost 
pur administrativă. De aceea în 1948 credincioşii 
şi clerul fost gr. catolic au revenit cu entuziasm 
la sinul Bisericii mame, ca toţi să fie una aşa 
cum una au fost înainte de 1698 sub păstorirea 
episcopilor şl mitropoliţilor ortodocşi.

Mulţumim d. St. Pascu pentru descoperirea 
şi comunicarea făcută. Ea luminează o parte din 
trecutul Bisericii noastre şi ne întăreşte în lucra
rea de desăvîrşire a reîntregirii bisericeşti, de 
unire a tuturor credincioşilor în jurul altarului 
strămoşesc. Şt. Lupşa

„Fer ici fi sunt făcătorii de pace, 
că aceia fiii lui Dumnezeu se vor 
chema“

T
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Zece ani constitue un period însemnat în 
istoria instituţiei noastre. Cînd priveşti peste cei 
144 de ani din existenţa acestui venerabil aşe- 
z&mînt de cultură teologică parecă nu întilneşti 
deceniu atît de plin în realizări ca cel dintre 
1944—1954. Această decadă ne surprinde în 
plin progres. Dacă cumpănim asupra antece
dentelor vom constata că acela care a înzestrat 
şcoala sibiană cu condiţiile de prestigiu şi po
sibilităţile de desvoltare actuală a fost I. P. S. 
Mitropolit Nicolae. Datorită purtării de grijă 
a I. P. S. Sale s-au împlinit toate condiţiile 
pentruca Institutul să stea la înălţimea la care 
s-a ridicat biserica Ardealului prin apostolatul 
şi lupta consecventă a Păstorului ei. Prin che
marea făcută în ajunul lui 1944 Miiropolitul 
Nicolae vesteşte că în viaţa institutului trebue 
să sosească „plinirea vremii". Dacă „vremea 
aceea“ a sosit în parte mai înainte, cuvîntul s-a 
făcut trup“ în deplină măsură în zilele patri
arhului Justinian, prin Legea de organizare a 
învăţămîntulul teologic din 1948. De atunci A- 
cademia devine Institut teologic de grad univer
sitar, care conferă pe lîngă titlul de licenţă în 
teologie, certificat de definitivare şi promovare 
pentru preoţi.

Şi astfel în Institut se întîlnesc studenţi 
şi preoţi veniţi de pe meleagurile scăldate în 
apele line ale Mureşului, dela Bălgradul reîn
tregirii şi pînă la gurile bătrînului Olt, pentru 
a chibzui împreună cu dascălii lor ce e rău, să 
lepede dela dinţii şi cum să sprijinească popo
rul pe calea măreţelor reforme cari se înfăp- 
tuesc sub ochii noştri şi să facă din biserică un 
vast laborator de îndrumare a credincioşilor pe 
calea mîniuirii sufleteşti.

Datorită nouei reforme a invăţămîntului 
teologic din 1952, Institutul teologic din Sibiu 
devine singurul Institut pentru pregătirea sluji
torilor la altar şl îndrumarea clerului din întreg 
Ardealul şi Banatul. De atunci el trece sub di
recta purtare de grije a I. P. Sf. mitropoliţi 
Nioolae şi Vasile şi a Prea Sf. Andrei al Ara
dului, Nicolae al Clujului şi Valerian al Ora
diei, cari veghează cu toată desinteresarea ca 
fondul ortodox al Institutului să nu se ştir
bească cu nimic. La rîndul lor profesorii se 
străduesc zi de zi să traducă în fapt îndatoririle 
pe cari înalţii ierarhi le-au statornicit în calitate 
de părinţi sufleteşti ai familiei noastre spiri
tuale.

Institutul teologic din Sibiu e statornicit 
pe temeliile lui fireşti, sub oblăduirea bisericii, 
iar binefacerea acestei aşezări a trecut dincolo 
de hotarele celor două mitropolii, atunci cînd 
facultăţi de teologie din cadrul universităţilor, 
au trecut in seama bisericii, şi s-au aşezat pe 
baze noui, pentru primaoară sub ocrotirea bi
sericii şi directa conducere a sinoadelor ei.

Institutul teologic nu poate fi despărţit de 
marea personalitate a I, P. S, Mitropolit Nicolae. 
Priviţi numai capela, acel juvaer al sufletelor 
şi o neperitoare realizare artistică, în care se 
predică virtuţile evanghelice in prezenţa zilnică 
a mărinimosului ei ctitor. Treceţi în biblioteca 
Institutului şi veţi vedea că şi acolo bate un 
duh de înoire, număraţi scrierile arătoase şi 
bogate în pagini, scoase din tiparniţa I. P, S. 
Mitropolit Nicolae şi vă veţi minuna de acea
stă rodire fără seamăn, după expresia I. P. S. 
Patriarh Justinian; „modele de tipărituri ca pre
zentare şi contribuţie serioasă la cultura teolo
gică". Ieşiţi în curtea Institutului căci şi acolo 
îl veţi vedea pe L P. S. Nicolae sîlindu-se să 
adauge un spor de viaţă nouă la tinereţea stu
denţilor teologi. Cuvîntul Său măsurat şi înde

lung gîndit, avînd o curgere domoală, dar vioi 
colorată, edifică şi destinde. Intraţi în sălile de 
cursuri că şi acolo veţi vedea cît de mult a 
imprimat I. P. S. Sa, şcolii pe care o patro
nează, propria-i personalitate. Dacă n-ar fi să 
pomenim decit pe aceşti 10 ani — 1944-1954 
— din activitatea I. P. S. Sale şi ar fi destul 
ca mitropolitul Nicolae să rămînă un mare des
chizător de drum în istoria Institutului nostru.

Suntem -bucuroşi să constităm că statul 
are — prin Ministerul Cultelor — o contribu
ţie substanţială la bunul mers al Institutului, dela 
cel dinţii ministru din regimul de demo :raţfe 
populară şi pînă la academicianul şi prof. uni
versitar Dl Ministru N, Constantinescu-Iaşi. A- 
ceasta atît prin acordarea tuturor dtepturílor 
de organizare sub oblăduirea Bisericii, cit şi 
prin sprijinirea morală şi materială a Instituîu- 
lui, prin salarizarea personalului didactic, ad
ministrativ şi de serviciu, burse pentru studenţi 
şi subvenţii pentru cheltueli de întreţinere,

Cu ce au răsplătit profesorii şi studenţii 
gratitudinea bisericii şi a Statului? In calitate 
de rector între anii 1946—1952 consider de un 
obligament a sintetiza aici cîteva aspecte din 
cadrul muncii lor. Răspunzînd îndatoririlor lor 
fiecare profesor a publicat mai multe lucrări de 
specialitate, de multeori ei s-au înfrăţit la muncă 
colectivă, b. o. în maâivul volum; „Biserica şi 
problemele vremii“, Sibiu 1947, sau în nenumă
ratele Anuare ale Institutului. Toţi au colaborat 
la diferite reviste şi ziare. Nouă dintre profe
sori au fost redactori şi directori de reviste. 
Profesorii au ieşit şi în afară de şcoală desvol- 
tînd o activitate culturală însemnată. In fiecare 
an s-au organizat cicluri de conferinţe, tratîn- 
du-se probleme de actualitate. In anul 1946 
profesorii s-au prezentat în frunte cu rectorul şi 
împreună cu studenţii în mai multe sectoare ale 
oraşului Sibiu, cerînd sprijinul populaţiei pentru 
fraţii năpăstuiţi de secetă ai Moldovei. S-au 
colectat alimente şi îmbrăcăminte. Cu toţii au 
uat parte la plasarea copiilor din Moldova.

1 In ziua de 11 iunie 1948 s-a comemorat 
în mod deosebit revoluţia din 1848. In clădirea 
Institutului, sindicatul corpului didactic al şcolii, 
a aranjat o expoziţie publică, a anului 1848, 
cuprinzind: stampe, picturi, cărţi, arme, dra
pele şi alte multe obiecte din anul 1848, S-au 
cultivat intensiv relaţiile romîno-sovietice, prin 
cursuri de limba rusă, conferinţe etc. şi s-a par
ticipat activ la lupta pentfu instaurarea unei 
păci trainice şi drepte in lume. Semnalăm doar 
că numai în anul 195 2 echipa culturală de luptă 
pentru pace a Institutului a dat 6 reprezentaţii 
în oraşul Sibiu, la cererea publicului. Unui din- 
dre profesori este preşedintele Comitetului de 
luptă pentru pace din cenirul mitropoliei. Toţi 
profesorii au gata manuscrisele manualelor dis
ciplinei pe care o predau. Un colectiv de 7 pro
fesori lucrează la comentarul Sfintei Scripturi. 
Colectivul are, pînă acum, gata comentate 45 de 
cărţi biblice. Deasemenea profesorii au ţinut 
cursurile de îndrumare pentru clerul din mitro
polia Ardealului...

Instrucţia şi educaţia, pe care ne-au în
credinţat-o cu un apel sever Ia sia ţul de răs
pundere înalţii noştri ierarhi nu-şi va ajunge 
ţinta dacă se va restrînge ia un şir de lecţii, fie 
chiar binefăcute, de unul sau de altul dintre 
profesori. Abia atunci vom culege flori şi roade 
îmbelşugate cînd şi studentul se integrează to
tal în sfera de preocupări şi interese ale das
călilor lor, Putem afirma fără riscul de a exa
gera că în decada 1944—1954 studentul teolog 
a învăţat nu numai meşteşugul de a lucra ci s-a 
încadrat deplin în realităţile vieţii şi în marile 
îndatoriri ale reformelor de azi.

In aceşti 10 ani studenţii noştri au fost în-
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cuvîntat adunarea dela 31 octomvrie 1784, ro
stind rugăciuni pentru buna reuşită a lucrului 
care avea să înceapă. Acest preot a fost omorit 
apoi de nobili.

Preotul Gheorgbiţă Nicula din Albac şi loan 
Cocan din Piclişa au fost căpitani în Oastea lui 
Horia.

Popa Dumitru din Certej a însoţit şi la 
Vlena şi la luptă pe Horia, iar preoţii Todor din 
Albac, Simion din Viâdeştii Rimeţului, trimis din 
Rîmeţ sau Ponor, loan din Vingard, Simion 
Gavrilă şi Gherasim şi Petru Iancu din Lupşa, 
iau parte activă la revoluţie. Preotul Gavriiă 
Sulariu din Mogoş mergea în fruntea trupei, 
purtind drept steag o cruce roşie mare de un 
stînjen şi jumătate.

In uiiimatul pe care Horia î-a dat nobili
lor, cere să i se răspundă pînă la data de 14 rso- 
vembrie, iar răspunsul să fie adus la omul lui 
de încredere, preotul Dăniiă din Cristior.

In judeţul Cluj e amintit preotul Vasile din 
Pintic, care pregătea revoluţia, fapt pentru care 
nobilii au cerut mai iîrziu „să fie dat morţii fsra 
milă".

Sunt sute de preoţi care au adunat bani 
care au plecat ca soli ai lui Horia în Maramureş, 
in Ţara Romînească, in Moldova, care au vestit 
prin sate şi oraşe poruncile lui Horia, fapte 
pentru care au îndurat apoi anchete umilitoare, 
bătăi, prădări, temniţă şi chiar moarte, ca benă 
oară preotul loan din Bedeleu, tras in ţeapă k  
Cluj, preotul Constantin Turcu din Crisdor, 
preotul Gheorghe din Corbeştî, preotul Lupu din 
Zam, preotul Mihai din Ghelmar, etc. etc.

Contribuţia de jertfă a preoţilor valahi din 
Transilvania, pentru dreptatea şi libertatea po
porului este deci cum nu se poate mai mare, al
cătuind o pagină de glorie cum rar se găseşte 
la alte popoare şi la alte confesiuni, Intr-adevăr, 
clerul romînesc din Transilvania s-a identificat 
întotdeauna pînă la sfînta mucenicie cu ideala 
rile şi cu viaţa credincioşilor pe -care i-a păsto
rit. Cînd credincioşii au fost liberi, s-au bucurat 
deopotrivă de aceste libertăţi şi preoţii, iar cind 
credincioşii au fost iobagi, alături de ei au îo- 
bâgit şi preoţii lor. Cînd credincioşii au fost 
asupriţi şi întemniţaţi cel dinţii care au fost le
gaţi în lanţuri şi aruncaţi in închisori au lost 
preoţii valahi. Cind credincioşii s au ridicat şi 
au încercat prin diferite răscoale să-şi recîştige 
drepturile şi libertăţile pierdute, întotdeauna ală
turi de ei şi uneori chiar în fruntea lor, au fost 
preoţii valahi.

Preoţii de astăzi n-au decit să meargă îna
inte pe drumul trasat de înaintaşi şi anume ; de 
a fi mereu alături de credincioşi şi împreună cia 
ei la muncă şi la luptă pentru o viaţă mai bună, 
de a fi alături de toţi aceia care vor binele po
porului, şi împotriva tuturor exploatatorilor, îm
potriva duşmanilor libertăţii şi ai dreptăţii milioa
nelor de muncitori. Pr. sp. Chide a

rolaţi în rîndurile cele dinţii ale luptătorilor 
pentru marile idealuri.

Intiiul stătător ai Bisericii noastre I. P. S. 
Patriarh Justinian, le-a afirmat cu tărie princi
piile de acţiune în Pastoralele pe care Ie-a tri
mis, b o. mai nou din prilejul festivalului tine
retului, din Bucureşti, iar studenţii noştri s aix 
încadrat activ în această îndrumare, atît în in
teriorul Institutului cit şi afară de hotărâte 
şcolii.

Bazaţi pe realizările multiple din acest de
ceniu de libertate şi reforme democratice me 
angajăm a nizui tot mai sus, a ne intensifica 
activitatea in toate domeniile. Şi astfel nu vom 
desminţi cu nimic nici nădejdile cari, şi de 
acum înainte, se leagă de viitoarea noastră 
slujire a bisericii şi patriei.

N. NEAGA,
profesor la Institutul teologic
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